

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz półtłowy w tekście, lub jego miejsce 1 rb.
 Ogłoszenia na 1-aj stronie za wiersz półtłowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-aj str. o pożycz. państw. za wiersz półtłowy lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz półtłowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz półtłowy lub jego miejsce na 1-aj str. 50 k. po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia z wyjątkiem zamieszkałych za wiersz półtłowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia z wyjątkiem zamieszkałych za wiersz półtłowy, lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wiersz 4 kop., najmniejsze 40 kop.
 Posady i prace 3-krotnie ogłoszone 20 wierszy 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznik	Półrocz.	Kwartał	Miesiączn.
W WILNIE	8 —	4 —	2 —	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10 —	5 —	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16 —	8 —	4 —	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odroczenie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kur” nie przyjmuje.
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowujemy.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metał i S-ka, Wielka 88, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomościami, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworsowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

KALODONT
 Niezbędny KREM i ELIKSIR do ZĘBÓW
 Utrzymuje zęby białe, czyste i zdrowe.
 Żądać wszędzie

Sala Koncertowa Ogródu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA, Telefon 864.
 Dzisiaj restauracja otwarta od godz. 9-jej wieczorem.
 W niedzielę, 4 marca zupełna zmiana programu, atrakcji i szansonetek.

Warszawska Spółka Meljoracyjna
 Warszawa 1910 r. **WILNO:**
 ul. Żurawia 27, tel. 29-32. **Gubernatorska 5, tel. 1054**
 Egz. od 1906 r. **Medal złoty MINISTERIUM ROLNICTWA.** Egz. od 1907 r.

WILEŃSKA SPÓŁKA MELJORACYJNA
 „NIEMEN”
 Kierownik Spółki prof. Dr. JAN BLAETH,
 WILNO, ul. Świętojeńska № 9.

Doktor Gabriel Puzyryjski,
 kierujący 12 lat szpitalem, przyjmuje choroby na wewnętrzne, dziecięce, skórne choroby oraz specjal. żołądkowe i płucne — leczenie od 11 w pol. i od 5—8 wieczór.
DOM HANDLOWY A. STEPKOWSKI
Remy-Martin.

Zwolnienicy parcelacji.

Kobiety mogą spać spokojnie... poki myślą o nich p. Ludwik Abramowicz i p. Czesław Jankowski. Kobiety ich nie spotka żadna. Dojrzałość polityczna p. Jankowskiego nie polega na tym, że dopuści się do tego, czego nie dopuścił. Ujmuje się on zawsze za ich prawami i interesami, ogółu stojącego poza Radą Państwa, jak twierdził. Tak czyni przynajmniej z niemym animowaniem i na niemalej przestrzeni w „Kurjerze Warszawskim”.

Czytelniczki tego ostatniego organu nie jako czytelnicy „Przeglądu Wileńskiego”, wiedzą już, iż w rozprawie Izby wyższej zapadła uchwała, która oba te pisma wyprowadziła z równowagi. Uchwała ta tytuła, że za równowagę. Wprawdzie dzięki tej uchwałce w Cesarstwie dziedzielnicy będą oddać w równej części ze swoimi braćmi majątek ruchomy, wprawdzie dzięki tej uchwałce każdy będzie miał prawo przekazywać testamentem nawet dobra ruchome, dotychczas netykalne, wprawdzie i wszelkie nieruchomości majątki będą oddać przy spadkach dzielnice po równo pomiędzy synów i córki... ale z majątków ziemskich (o ile testament nie będzie) kobiety miały dotychczasowej jednej czwartej części majątku, jedną siódmą... Takie postanowienie, taki czyn przeciw ludzkości! jak się wyraża w „Przeglądzie Wileńskim”.

Wobec tego, że „Przegląd” w Wilnie, drugi z Wilna. Obaj o „Przeglądzie Wileńskim” w „Przeglądzie Wileńskim” w Wilnie. Obaj o „Przeglądzie Wileńskim” w Wilnie. Obaj o „Przeglądzie Wileńskim” w Wilnie.

Wielkim“ w całej aferze tej jest p. Czesław Jankowski.
 — No, ale „Przegląd Wileński” powiecie — ten przeciw wychodzi na Litwie! To prawda. Ale pismo to od pierwszej chwili stało na gruncie rozpraw akademickich. Zdaje się ono dążyć przystem wyraźnie (wbrew zresztą może istotnym swym intencjom) do zaostrożenia u nas nieporozumień klasowych, do wydobycia ich na sam wierzch życia. Czy pozyczenie sobie w ten sposób nie jest tak samo ryzykownym jak rozdrażnianie u nas niewielkich nawet majątków obywatelskich — w warunkach obecnych — to już pod rozług samego p. Abramowicza oddaje. Na „Zubrów” tylko, muszę mu to powiedzieć, wymyśla zbyt porwyczo... robi bowiem posłów naszych w Radzie Państwa sojusznikami prawnicy, podczas, gdy jako publicyści, powinni wiedzieć, iż należą oni *in corpore* do centrum.

O ileż nieporozumień składają się spory prowadzone w dobrej nawet wierze, o ileż „niezapelnym prawd” chęć złości poczęte!.. Jedne i drugie mają się jednak niby to „przecież” do wyjaśnienia rzeczywistości... Ale tak bywa bardzo rzadko.

W. B.—ski.

Z obrad kowieńskich.
 (Koresp. własna „Kurjera Litewskiego”).

III.
 Ogólne zgromadzenie członków Towarzystwa rolniczego.

Kowieńskie Tow. rolnicze liczy łącznie z oddziałami z górą tysiąc członków. Tak poważna ilość stanowi, oczywiście, sprawdzian napięcia kultury rolnej na Zmudzi. Towarzystwo przyjęło w swej organizacji zasadę decentralizacji, tworząc oddziały powiatowe (jezirowski, szawelski, wilemski, poniewieski, telzewski i rosieński).

Prezes Tow. rolniczego p. Józef Kibort stanął w d. 25 b. m. (9 marca) przed ogólnym zebraniem, by zaznaczyć, że naogół rok ubiegły zaliczył można do nader pomyślnych dla rozwoju Towarzystwa. Prace te wzmocnione były czynnym udziałem pań, pracujących przeważnie w sekcjach drobnego przemysłu i gospodarstwa domowego. Towarzystwo pracowało nad popularyzacją wiedzy rolnej w szeregu kursów i odczytów, w sekcjach specjalnych, jak w komitatich hodowli bydła holenderskiego i rasy górskiej, w centralnym związku kontroli obór, przy pomocy szeregu instruktorów i t. p.

Zgromadzeni — mówił p. Kibort — oceną z przeszłości referatów, jak się przedstawia rezultat prac w oddziałach i sekcjach. Niech jednak nie dadzą się zebrań powodować mniemaniu, że Tow. daje za mało realnych korzyści ze względu na to, że jednakowo traktowane są u nas potrzeby warstw należących do Towarzystwa, t. j. drobniej własności. Wszak dobrobyt włościański jest jedną z podstaw dobrobytu rolnictwa, wreszcie obowiązki nasze powinny być w tym wypadku momentem decydującym.

Z koleji p. K. Świętecki referował o jeziorskim oddziale Towarzystwa. Odbyły się tam trzy wystawy i kursy dla ekonomów i dla maszynistów. Sekcja jeziorska drobnego przemysłu pod przewodnictwem hr. Przedzieckiej założyła szkołę tkacką, posiada w Rakiszkach szereg warsztatów, na których wyrabiane są deseniowe ręczniki, obrusy, serwety i płótno. W Gajdach powstała szkoła koszykarska, gdzie wyrabiane są kosze, krzesła, gniazda kurze i t. p. Przy sekcji istnieje też grupa sieni druczyniaków, której wyroby zostały nagrodzone na wystawie w Moskwie. Wreszcie grupa guzikarska nauczyła w Gajdach 27 osób wyrobu guzików. Istnieje też tam grupa sieci rybackich. Grupa hodowli drobiu, korzystając z ofiary p. Jana Rozana, opracowała projekt założenia w Murmiskach wzorowego kurnika ze szkołą dla dozorczyń i hodowli zarodkowych sztuk drobiu.

Shawelski oddział Towarzystwa, liczący 228 członków, miał w ubiegłym roku u siebie kursy mleczarsko — hodowlane i kursy dla maszynistów. Były zorganizowane praktyki dla oficiarzów, wreszcie odbyła się znana już ze sprawozdań wystawa rolnicza w Szawlach. Powstanie w bieżącym roku w Szawlach szkoła dla kucharek.

W wilemskim oddziale, jak referowa-

Z PETERSBURGA.
 (Telegram własny).

SPRAWA CHEŁMSKA. — PROPOZYCJA PRAWICY. — NARADA PRZEDSOBOROWA.
 Petersburg, 29 b. m. (13 marca). (W.) Koło polskie wniosło do projektu chełmskiego kilkadziesiąt poprawek wyłączających większość paragrafów. Kadeci i postępowcy, w wniesionych przez nich poprawkach, żądają zastosowania zasady wyznaczeniowej dla określenia granic przyszłej gubernii i wyłączenia z niej gmin, posiadających mniej niż 10 procentów ludności prawosławnej. Przedstawiciele centrum wnieśli poprawki o odruceniu przywilejów rojalnych, co do dzierżawienia gruntów państwowych, o zaniechanie przeniesienia zarządu dóbr państwowych do Zytomierza, wreszcie o wykreślenie z projektu ograniczeń przesiedlenia się na Chełmszczyznę polaków z Królestwa.

Prawicowcy proponują postom polskim zgodzić się na zniesienie general — gubernatorstwa warszawskiego, w zamian czego zgodziłaby się prawica głosować przeciwko projektowi chełmskiemu.

Synod uchwalił zorganizować naradę przed zwołaniem soboru.

rował p. Fr. Kończka, wprowadzono asekurację krów służby folwarcznej, przyczem wypłaca się 20 rb. od sztuki, przy opłacie ubezpieczeniowej jednego rubla od krowy. Ubezpieczonych było 246 krów. Wprowadzana jest obecnie asekuracja słomy i siana; ubezpieczeni otrzymują w razie pożaru słomy i siano w naturze. Odbyły się kursy maszynistów, mleczarskie i kontroli obór. Z wiosną powstaje, dzięki ofierze hr. Kossakowskiego, stacja doświadczalna w Felinku.

P. Z. Węglawo wicz mówił o komitecie hodowców rasy górskiej. Otrzymał od ministerjum 12,000 rb. subydium, zakupiono 24 holendrów i 14 szwyców. Obecnie na wniosek referenta zebranie uchwaliło zwrócić się do departamentu o zapomogę na wprowadzenie jeszcze jednej rasy, mianowicie, rasy Ashire. W celu podniesienia hodowli drobnego gospodarstwa za pomocą rozdawania cieląt rasowych na warunkach przystępnych, wszedł referent w porozumienie z kilku oborami, które mają dostarczać włościanom po niskiej cenie cieląt. Ma też być urządzona wystawa cieląt, nabytych przez włościan.

O centralnym związku kontroli obór mówił p. Wl. Komar. Istnieje już kilka związków, zaangażowanych też jest inspektor obór, który ma wkrótce wyjechać na dwa miesiące studjów zagranicę. Odbyły się w sprawozdawczym roku kursy dziesięciodniowe dla asystentów kontroli obór; poczem dwunastu uczniom wydano odpowiednie świadectwa.

Ogrodnictwem opiekują się hr. Karol Zabiłło, z ramienia Rady Tow. i p. A. Zaleski, jako instruktor. Z referatu p. Zaleskiego widzimy, że instruktor miał pod swoją opieką szereg ogrodów ziemian i dwadzieścia wzorowych ogrodów, urządzonych uprzednio przez Tow. rolnicze na włościańskich gospodarstwach folwarcznych. W miarę środków, otrzymanych od Towarzystwa, p. Zaleski założył oprócz tego u dziesięciu włościan podobne ogrody, przyczem każdy gospodarz otrzymał bezpłatnie sadzonki i zapomogę pieniężną. Hr. Zabiłło prosił obecnych o pomoc w dalszym wynajdywaniu odpowiednich włościańskich gospodarstw, nadających się do zakładania na nich owocowych ogrodów.

Działalność instruktora mleczarskiego p. Narzymyńskiego, skierowaną była głównie ku podniesieniu obór i gospodarstw mlecznych w włościan. Kursy o hodowli, szczególnie kursy w zstianku Szejdukiszki, daly nader dodatnie rezultaty. Instruktor opiekował się trzdziestoma oborami u ziemian i zorganizował w trzech punktach kursy hodowlano — mleczarskie i weterynaryjne.

Biuro rachunkowości rolnej, założone przy Towarzystwie w 1908 r., kiedy ani u nas, ani w Królestwie podobne biura jeszcze nie istniały, rozwija się dzięki kierownictwu p. Szmakfefera, posiada 28 członków, u których rachunkowość jest prowadzona.

O utworzonej przez Towarzystwo szkole rolniczej w Datowie, mówił opiekun szkoły, p. Mackiewicz. Do szkoły zgłosiło się 120 kandydatów, przyjęto 40. Gospodarstwo rolne na szkolnym folwarku jest dopiero w zapoczątkowaniu, skutkiem czego dotąd trudno było przystąpić do wypełnienia szczegółowego planu gospodarstwa.

P. Jan Iwanowicz, instruktor Kolekt rolniczych, miał w roku sprawozdawczym wykłady na 30 zebraniach Kółkow, brał udział w 8 wystawach, rozdawał wydane kosztem Towarzystwa wydawnictwa popularne z zakresu rolnictwa. Oczywiście praca jest tu prowadzona intensywnie i wszechstronnie.

Z ostatnich zabiegów rady należy wymienić starama w intendencji o utworzenie rządowych suszarni na t. z. zsynnych punktach, co ma być realizowane już za rok oraz utworzenie posady instruktora dla organizowania leśnych gospodarstw.

Obrady ogólnego zgromadzenia po wysłuchaniu powyższych sprawozdań i uchwaleniu przedstawionych wniosków zostały zakończono kilkoma referatami. P. Olszczyński, plantator ziemniaków z Królestwa, demontrował kilkanaście odmian ziemniaków (przedstawiając się one nader okazale) i wygościł w odczycie rezultaty swych długoltnich badań w tym kierunku. Prof. dr. Jan Blauth, kierownik wileńskiej Spółki meljoracyjnej „Niemen”, mówił o kulturze torfowisk, zwracał uwagę na domiosłość tego rodzaju meljoracji i zaznajamiał zebranych z podstawowymi zasadami, które należy mieć na uwadze przy przystępowaniu do kultury torfowisk, by zbyt późniem stanieciem diagnozy technicznej nie uczynić podejmowanej roboty daremną, a nawet szkodliwą. Przemówieniem jednego z młodych inżynierów o drenowaniu zakończono obrady.

Dokonane wybory daly następujące wyniki. Do rady Tow. obrani zostali ponownie ustępujący z koleji pp. Władysław Komar i Tomasz Zan.

Do komisji rewizyjnej obrani zostali: pp. Jan Gruczewski, Józef Hoppen, Kazimierz Jan Zdzewski, Stanisław Kwint, Ludwik hr. Zyberk-Plater i Justyn Strumillo.

Z prasy litewskiej.

Kampanja przeciwko Bulatowi.

Stronietwa klerykalne litewskie już rozpoczęły na całej linii akcje przeciwko dzisiejszemu posłowi suwalskiemu, Bulatowi, i ewentualnej jego kandydaturze do IV Dumy. W swoim czasie „Viltis” zarzuciła mu niewnieienie do Izby prawodawczej projektu oderwania powiatów litewskich od Król. Polskiego i przyłączenia ich do „kraju północno-zachodniego”. Nie pomogło w tym względzie ani tłumaczenie się posła na szpaltach pism litewskich, że miał jeno własne dobro litwinów na względzie. Nie zjednal też sobie dawnych wrogów p. Bulat swem zachowaniem się podczas wyodrębnienia w Dumie Chełmszczyzny. Agitacja „viltisowców” przeciwko posłowi suwalskiemu na razie odniosła skutek pożądaný tak dalece, że p. Bulata nie wybrano nawet do komitetu szkoły rolniczej, zakładanej przez marjampolskie T-wo Rolnicze „Zagre” (Socha), na niedawnym walnem zgromadzeniu tegoż Towarzystwa. Tygodnik sejmowski „Saltnis” z tego powodu twierdzi, że Bulat „nie może w przyszłości być wyrazicielem życiowych potrzeb i poglądów większości ludności (litewskiej) gub. suwalskiej”.

Decydująca, pracująca i myśląca część mieszkańców tej gubernii — czytamy daley w „Saltnis” — niedwuznacznie dowioda, że nie chciałaby mieć takiego reprezentanta interesów swoich w Dumie Państwowej, usuwając go nawet ze składu komitetu organizacyjnego szkoły rolniczej”.

! Poważny działacz — według tego pisma — uważałby wypadek ten za najniepelniej wystarczające ostrzeżenie i przez szacunek dla siebie samego nie kandydowałby z gub. suwalskiej do Dumy. Atoli bodaj czyż p. Bulat domyślił się to uczynić. Sam odważa, że mieszkańcy wsi nie wybiorą go. Wiew, jak słyszeliśmy, wysłał się o cenaz w jednym z miast, abetyl wejść do Dumy przy pomocy głosów żydowskich i polskich”.

I nawet gdyby w ten sposób istotnie p. Bulat „weisnął” się do Du-

Rusi.

Aresztowanie literatki. Z polecenia petersburskiej „ochrony” aresztowano w Kijowie literatkę p. Szarę...

Królestwa.

Z Centr. Tow. Roln. Komitet Roln. w Królestwie na posiedzeniu w niedzielę dokonał wyboru...

Z Rosji.

Niezadowolenie z Kokowcewa. W Petersburgu krąży pogłoski, że podczas ostatniego przyjęcia w Carskim Siole...

Nowy środek walki z zaburzeniami studenckimi. Rektor uniwersytetu petersburskiego prof. Grimm otrzymał od króla...

Wielki niearesztowany. Na skąd wiadomości niektórych pism warszawskich o aresztowaniu zbiegłego bankiera Rawickiego...

Z sa kordonu. Odkrycia p. Tarczalowicza. Pisarza już odczytany przez archiwistę w Lwowie...

Włodzimierz Tetmajer, poseł do parlamentu, ma zostać profesorem A. Owiatła dla emigrantów. Na naradzie delegatów...

Wiadomości polityczne. Dymisja Czarykowa. Dymisja posła rosyjskiego w Konstancji...

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę za kwartał II-ty 1912 r. Strejk górników. (Domieszczenia telegraficzne.) Londyn. Pod przewodnictwem Asquitha...

został wyróżniony tą godnością. Prasa wiedeńska poświęca obszernie artykuły nagłej dymisji...

Przewodnicząca kolejno Kapustin i ks. Wolkonskij, toczą się w dalszym ciągu rozprawy budżetowe.

Szyngarow (k. d.), sumując rezultaty działalności budżetowej w ciągu 5 lat...

Względnie w dziedzinie budżetu 5 lat nie przyniosły, a nawet spowodowały straty. Tak np. — według najnowszych...

Dalej, zwiększenie dochodów nie może być przypisywane wyłącznie naturalnemu ich przyrostowi, gdyż np. w ciągu ostatnich 5 lat...

Zwiększenie budżetu oświatowego nie jest zasługą rządu, lecz Dumy, która zwiększała proponowane przez rząd...

Podobnie w gospodarce kolejowej nie wszystko jest pomyślne. Poprawienie tej galezi też nie jest zasługą ministra komunikacji...

Dalej mowa wskazuje, na chroniczne powtarzanie się głodów. W roku przeszłym, pomimo nieurodzaju...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Doniosłe dla ludności projekty o gminie ziemskiej i reformy sądu miejscowego zostały obalone, tak doniosły, jak dawno obiecywany...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście. Litwini wileńscy proszą ministra spraw wewn. o oddanie im murów kościoła...

W Trzebinii wykończono się kilka wagonów pociągu, są ranni (tel.). Kradzież w celnicy młskim przedstawia się bardzo poważnie...

W Petersburgu krąży pogłoski o niezadowoleniu w sferach z Kokowcewa (z Rosji). Obiegają pogłoski o dymisji namiestnika Kaukazu...

W Moskwie ogłoszono wyrok za rozpowszechnianie literatury socjal-rewolucyjnej (tel.). W Zagrebju na nowo rozpoczął się strejk uczniowski...

W Anglii rokowania górników z pracodawcami przybrały charakter ugodowy (strejk). Zakazano urządzania wszelkich zgromadzeń w Konstancji...

Włoski zdobyli dwie oazy (wojna). W Trypolitanii sterowce włoskie rzuciły bomby na nieprzyjaciela...

W porcie w Bombey eksplodowały 93 pudy dynamitu (telegr.). W Ameryce wykończono się ekspresy są ranni (tel.).

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony...

WOJNA.

(T. A. P.) Tobruk. Dwa bataliony i bateria artylerji włoskiej...

Dortmund. Urzędowo stwierdzono, że z ogólnej liczby górników w okręgu Ruhr 331,151 strejkują...

Rzym. Do ag. „Stefani” donoszą z Benghazi: We wtorek włosi atakowali dwie oazy...

Tripolis. Sterowce szybowaly pod Zausurą i Zawją. Strzelanie do nich okazało się bezskuteczne...

Republika Chińska. Pekin. Nankińskie zgromadzenie doradcze, wzywając Juanszykajowi...

Mukden. W odpowiedzi na nową próbę Czaobersina Juanszykaj odpowiedział, że przynajmniej jego dymisji natchemniast po zdecydowaniu kogo...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z dnia 29 lutego (13 marca). (T. A. P.)

Przewodnicząca kolejno Kapustin i ks. Wolkonskij, toczą się w dalszym ciągu rozprawy budżetowe.

Szyngarow (k. d.), sumując rezultaty działalności budżetowej w ciągu 5 lat, dowodzi, że trzy czwarte pracy zajęły sprawdzanie legalnych tytułów i długotrwałe rozprawy...

Względnie w dziedzinie budżetu 5 lat nie przyniosły, a nawet spowodowały straty. Tak np. — według najnowszych komentarzy art. 96 pr. zas. — wydatki wojenne są najzupełniej wyjęte z pod kompetencji Dumy...

Dalej, zwiększenie dochodów nie może być przypisywane wyłącznie naturalnemu ich przyrostowi, gdyż np. w ciągu ostatnich 5 lat podniesienie podatków dało 25 mil. Mówiąc o budżecie dochodów Szyngarow podkreśla dwa razy większe zwiększenie się podatków pośrednich w porównaniu z bezpośrednimi...

Zwiększenie budżetu oświatowego nie jest zasługą rządu, lecz Dumy, która zwiększała proponowane przez rząd asygnacje na ulępszenia kolejowe, działalności komitetów rejonowych i t. p.

Podobnie w gospodarce kolejowej nie wszystko jest pomyślne. Poprawienie tej galezi też nie jest zasługą ministra komunikacji, lecz wyniki z warunków zgola od niego niezależnych...

Dalej mowa wskazuje, na chroniczne powtarzanie się głodów. W roku przeszłym, pomimo nieurodzaju, w dawnych ilościach eksportowano zboże...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony, jak np. niepozwalanie osobom prywatnym na udzielanie pomocy głodnym...

Doniosłe dla ludności projekty o gminie ziemskiej i reformy sądu miejscowego zostały obalone, tak doniosły, jak dawno obiecywany projekt wzmocnienia środków instytucji miejskich...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony, jak np. niepozwalanie osobom prywatnym na udzielanie pomocy głodnym...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony, jak np. niepozwalanie osobom prywatnym na udzielanie pomocy głodnym...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony, jak np. niepozwalanie osobom prywatnym na udzielanie pomocy głodnym...

TELEGRAMY

„Kurjera Litewskiego”

Telegramy Ag. Petersburskiej. Z dnia 29 lutego (13 marca).

OGRANICZENIE EKSTERNOWYDOW. Petersburg. (Komunikat urzędowy). Z powodu trudności napykanych w zastosowaniu Najwyższego...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony, jak np. niepozwalanie osobom prywatnym na udzielanie pomocy głodnym...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony, jak np. niepozwalanie osobom prywatnym na udzielanie pomocy głodnym...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony, jak np. niepozwalanie osobom prywatnym na udzielanie pomocy głodnym...

Przechodząc do polityki ogólnej i wskazując na niewątpliwą jej rolę z budżetem, mówca podkreśla ujemne strony, jak np. niepozwalanie osobom prywatnym na udzielanie pomocy głodnym...

za ustawy o rozpatrywaniu nieporozumień między oficjarami.

NAUCZYCIELKI DOMOWE.

Petersburg. Oberprokurator Synodu wniósł do Rady ministrów projekt ustawodawczy o nadaniu absolwentkom szkół duchownych praw nauczycielek domowych.

O ZAKAZANE KSIĄŻKI I OBRAZKI MAJESTATU.

Moskwa. Izba sądowa przy udziale przedstawicieli stanów rozpoczęła sprawę bibliotekarza, Komarowa, weterynarza Sładkiego, studenta Muranova i innych osób, oskarżonych o rozpowszechnianie książek zakazanych i obrazę Majestatu.

Moskwa. Za przechowywanie w bibliotece publicznej we wsi Jezioro (powiatu kolomejskiego) i za rozpowszechnianie literatury socjal-rewo-lucyjnej, skazani zostali bibliotekarz Komarow na dwa tygodnie twierdzy, członek zarządu biblioteki Jumaszen na dwa lata twierdzy.

ZA PORNOGRAFIĘ.

Moskwa. Skoniskowano Nr. 8 gaz. „Żiwie Słowo” redaktor pociągłoty został do odpowiedzialności za pornografię.

OFIARY MROZU.

Tobolsk. W pow. iszynskim znaleziono jeszcze 34 trupy osób, które zginęły podczas burzy 19 stycznia.

WOLGA RUSZYŁA.

Astrachan. Lody na Woldze ruszyły.

STREJK UCZNIOWSKI.

Zagrzeb. Wznowiony został strejk uczniów w celu manifestacji przeciwko banowi. Do strejku przyłączyli się uczniowie szkół ludowych.

PRZYWRÓCENIE TYTUŁU.

Madryt. Król hiszpański podpisał dekret o przywróceniu księciu Alfonsowi, starszemu synowi infantki Eu-falii, wszystkich tytułów i praw infantanta hiszpańskiego.

KATASTROFA KOLEJOWA.

Wiedeń. Na stacji w Trzebini, dążący do Szczakowej pociąg z robotnikami rolnymi potrafił stojący na linii łączącej parowóz. Wykoleiło się kilka wagonów; ciężko rannych 13 osób, leżą około 30.

NA PODRÓŻ PODBIEGUNOWA.

Chrysztanja. Rząd wniósł do parlamentu projekt ogłoszenia funduszu na ekspedycję Amundsena do bieguna północnego.

BUDŻET MARYNARKI ANGIELSKIEJ.

Londyn. Ogłoszony został preliminarz ministerjum marynarki przewidziany na 44095400 funt. szterl. Preliminarz zapowiada budowę czterech pancerników wielkich, ośmiu krążowników pancernych, 20 kontrtorpedowców i pewnej liczby łodzi podwodnych oraz statków pomocniczych. Kontyngens załogi okrętowej zwiększony zostanie o 2 tysiące żołnierzy. Preliminarz został sformowany w zależności od preliminarzy innych mocarstw, w razie potrzeby marynarka otrzyma kredyt dodatkowy.

ARMJA ANGIELSKA.

Londyn. Sekretarz stanu Silly, odpowiadając w Izbie gmin na wystąpienie unjonisty Emiryego w sprawie niesprawności armji oświadczył, że istotnie w 1899 Anglja nie mogła była wysłać wojsk do Natalu bez uszczuplenia garnizonów Indji, Cejlonu i innych. Obecnie zmienili się warunki. Z danych, które pod sekretem mogą być udzielenie każdemu członkowi Izby, przekonano się można, że Anglja jest w stanie w ciągu kilku dni po ogłoszeniu mobilizacji wysłać 150 tysięcy żołnierzy w kompletnym przygotowaniu wojennym, nie biorąc ani jednego człowieka z garnizonów kolonialnych.

W TURCJI.

Konstantynopol. Na pograniczu

KATASTROFA KOLEJOWA.

New-Jork. Wykolei się expres idący z New-Jorku do Chicago. Cztery wagony spadły do Hudsonu. Jest kilka osób ciężko rannych.

OFIARY

Złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego”

Ku uczczeniu ś. p. wuja Zygmunta Czajczyńskiego: Wanda Niedziałkowska 10 rb. na wpisy, Halka Niedziałkowska 7 rb. dla wdowy Z. na kształcenie jej trzech synów, Jurek Niedziałkowski 3 rb. na naukę jez. polskiego.

W MAROKKU.

Casablanca. Kolumna Bullar'a została napadnięta o 25 kilometrów na południe od Mansisu przez plemię zemmur. Po szeregu potyczek zemmurowie zostali zmuszeni do ucieczki. Po stronie francuskiej 2 zabitych, 19 rannych, w tej liczbie 3 oficerów.

W PERSJI.

Teheran. Zendżane, zarządzający majątkami żony eks-szacha, uzurpowal sobie władzę, wygnął gubernatora i mianował nowego gubernatora w imieniu Salar-ud-dowle, który nie chce wykonywać zleceń rządzą.

WOJNA W MEXYKU.

Choj. Urmijscy chrześcijanie przygotowują petycję do Monarchy, do Dumy, do parlamentów Anglii, Ameryki i Francji z prośbą aby wojska rosyjskie zostały możliwe najdłużej w rejonie Urmji. Chanowie i właściciele ziemscy złożyli konsulo-woi prośbę o przyjęcie ich pod protektorat Rosji, ponieważ turcy przemocą zagarnęli ziemie perskie, zrujnowali je i nie pozwalają właścicielom korzystać z dochodów.

WYBUCH DYNAMITU.

Bombey. Ekspłodowało w porcie miejscowym, w pływającym składzie, półtorej tonny (93 pudy) dynamitu. Dziesięciu hindusów-strażników rozwarło. W promieniu kilku mil wyleciały wszystkie szyby i popękały wszystkie naczynia kuchenne.

KATASTROFA KOLEJOWA.

New-Jork. Wykolei się expres idący z New-Jorku do Chicago. Cztery wagony spadły do Hudsonu. Jest kilka osób ciężko rannych.

OFIARY

Złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego”

Ku uczczeniu ś. p. wuja Zygmunta Czajczyńskiego: Wanda Niedziałkowska 10 rb. na wpisy, Halka Niedziałkowska 7 rb. dla wdowy Z. na kształcenie jej trzech synów, Jurek Niedziałkowski 3 rb. na naukę jez. polskiego.

W MAROKKU.

Casablanca. Kolumna Bullar'a została napadnięta o 25 kilometrów na południe od Mansisu przez plemię zemmur. Po szeregu potyczek zemmurowie zostali zmuszeni do ucieczki. Po stronie francuskiej 2 zabitych, 19 rannych, w tej liczbie 3 oficerów.

W PERSJI.

Teheran. Zendżane, zarządzający majątkami żony eks-szacha, uzurpowal sobie władzę, wygnął gubernatora i mianował nowego gubernatora w imieniu Salar-ud-dowle, który nie chce wykonywać zleceń rządzą.

WOJNA W MEXYKU.

Choj. Urmijscy chrześcijanie przygotowują petycję do Monarchy, do Dumy, do parlamentów Anglii, Ameryki i Francji z prośbą aby wojska rosyjskie zostały możliwe najdłużej w rejonie Urmji. Chanowie i właściciele ziemscy złożyli konsulo-woi prośbę o przyjęcie ich pod protektorat Rosji, ponieważ turcy przemocą zagarnęli ziemie perskie, zrujnowali je i nie pozwalają właścicielom korzystać z dochodów.

WYBUCH DYNAMITU.

Bombey. Ekspłodowało w porcie miejscowym, w pływającym składzie, półtorej tonny (93 pudy) dynamitu. Dziesięciu hindusów-strażników rozwarło. W promieniu kilku mil wyleciały wszystkie szyby i popękały wszystkie naczynia kuchenne.

W dalszym ciągu „Zamiast Bazaru”

W dalszym ciągu „Zamiast Bazaru” na Kolonie Letnie przy T. Op. nad dziećmi na rece p. Jadwigi Leszczyńskiej złożyli: Emanuel Bulhak 50 rb., Włodzimierz Leski 25 rb., Konstanty Tukaflo z Moskalewiczami 25 rb., Józef Haaze z Chochoł 5 rb., Bolesław i Zofia Jasienscy 3 rb., generał Jan Zarowski z Petersburga 10 rb., Jan Weysenhof z Wejny 2 rb., Oskarm Rouk 5 rb., Władysław i Róża Komarowie z Bejsagoy 20 rb., Ludwika Wocikowiczowa z Tremli 5 rb., z „Kurjera Litewskiego” 71 rb. — Razem z poprzednimi 620 rb.

W dalszym ciągu na Kolonie Letnie w Postawach przy wii. Tow. Op. nad dziećmi na rece p. Sorokówny złożyli: ks. M. Bugniański 2 rb., Z. Maczyńska 5 rb., J. Polkowska 2 rb., A. Milewska 2 rb., Wanda Romerowa 3 rb., Helena Romer-Ochenkowska 3 rb., Teresa Duninowa 10 rb., Marja Czechowiczowa 5 rb. i 1 pud słoniny, B. Kątkowski 10 rb., Ludwik Soroko 5 rb., Edward Karłowski 10 rb., I. Dowgiałło 10 rb., ks. Krzywiczki 3 rb., P. Gumowski 3 rb., St. Słabczyńska 1 rb., Halina Bukowska 5 rb., E. Cywińska 1 rb.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Fet. Agencji Telegraficznej.

Petersburg, d. 29 lutego (13 marca) 1912 r.

Nastrój Giełdy

Table with market data including gold prices, exchange rates, and interest rates. Columns include 'Zwartościami dywidendowmi', 'papierami lokacyjnymi', 'premjówkami', etc.

CENY ZBOŻA.

Doniesienia telegraficzne Ag. Berlin, 29 II (w mark. za 1000 kg)

Table with grain prices for various types of wheat, rye, and other cereals. Columns include 'Pszonica na termin bliższy', 'Żyto na termin bliższy', etc.

Maszyzny Osterlanda. Advertisement for agricultural machinery, highlighting features like 'trzy ruble zysku na morgu' and 'Nowa Westfalja'.

LEKTOR. Zarząd Główny w WILNIE. Advertisement for a publishing house, listing various books and authors.

MASZYNY DO SZYCIA KOMPANII SINGER. Advertisement for Singer sewing machines, featuring the Singer logo and pricing.

DLA CZEGO? Advertisement for a bakery or confectionery, mentioning 'zawsze u Sz. Pani ciasta'.

Baume Benze. Advertisement for a medicinal product, showing an image of the product bottle.

RZEZĄCZKI i upławy. Advertisement for a medical treatment for rheumatism and other ailments.

WILEŃSKA AGENTURA „DZIAŁACZ”. Advertisement for a real estate agency, listing services and contact information.

Właścicielka pracowni DAMSKICH KONFEKCJI E. Rydzynska. Advertisement for a women's clothing workshop.

Pośrednictwo. Advertisement for a brokerage service, listing contact details.

Z Laboratorium L. Lalent w Orleanie. Advertisement for a laboratory or medical service.

JODRYNA Dr. Deschamp. Advertisement for a medical clinic or doctor's office.

OGŁOSZENIA DROBNE. Kupno i sprzedaż. Advertisement for small notices and transactions.

Okazyjnie. Advertisement for a sale or special offer.

Owies. Advertisement for a product, possibly related to agriculture or food.

Interesa handl. i majątk. Advertisement for business and property interests.

Do oddania. Advertisement for a property or business opportunity.

POTRZEBNI. Advertisement for people seeking services or employment.

Do oddania. Advertisement for a property or business opportunity.

Sprzedam. Advertisement for a sale of goods or property.

WYPRZEDAŻ. Advertisement for a wine sale, mentioning 'L. M. FEJGELSON'.

KORZYSTNA OKAZJA! Advertisement for a special offer on wine or other goods.

TELEFONY. Advertisement for a telephone service or equipment.

Motory Naftowe. Advertisement for oil engines or machinery.

Do sprzedania. Advertisement for a property or business for sale.

PZECIWI RZEZĄCZCE. Advertisement for a product or service related to health or medicine.

WSPÓLNIK. Advertisement for a partnership or business venture.

ZAPRZECZENIE. Advertisement for a legal notice or denial.

Wileńskie Biuro Ceramiki Budowlanej. Advertisement for a brick and tile business.

Wspólnik. Advertisement for a partnership or business venture.

Posady i prace. Advertisement for jobs or services.

Ogrodnik. Advertisement for a gardener or horticulturist.

Pisarz. Advertisement for a writer or editor.

Rządca. Advertisement for a manager or administrator.

Stangret. Advertisement for a driver or transporter.

Potrzebny. Advertisement for people seeking services or employment.

Potrzebny. Advertisement for people seeking services or employment.

Mieszkania. Advertisement for housing or real estate.

Letnisko. Advertisement for a vacation spot or resort.

Letnisko. Advertisement for a vacation spot or resort.

Różne. Advertisement for various services or products.